

繼公教之後

# 縣府設置退役軍人年改救濟窗口

## 確保資訊安全 縣府開辦教育訓練

記者楊水詠／縣府報導

金門縣政府一〇七年度「資訊安全教育訓練」，提供「訴願書」定型稿並協助填寫，請領取月退俸軍官士官鄉親

軍人年改改革於今年七月一日實施，國防部也陸續核發領取月退俸的退役軍官士官的重審處分，事涉領取退俸人員的權益甚鉅，並基於軍公教為共同體原則，繼公教之後，金門縣政府續於縣府大廳服務台設置「退役軍人年改救濟服務台」。

縣府人事處表示，本次改革軍人年改為共同體原則，繼公教之後，金門縣政府續於縣府大廳服務台設置「退役軍人年改救濟服務台」。

（二）、如係「國防部」核定之



繼公教之後，金門縣政府於縣府大廳服務台設置「退役軍人年改救濟服務台」，提供「訴願書」定型稿並協助填寫服務。（金門縣政府提供）

楊水詠攝



金門縣副縣長吳成典在資訊安全教育訓練致詞鼓勵參訓人員，期做好資安管理，確保個人及機關單位資訊安全。（楊水詠攝）

## 吳有家聲明啟事

余鄭重宣誓參選金沙鎮鎮長職志由始至終從未改變。

有家自宣布參選金沙鎮鎮長一職，至今從未動搖改變，坊間耳語不斷，說我不選鎮長，欲參選金沙鎮代表，至為無稽之談，惡意中傷。最近有家下鄉與鄉親話家常，鄉親頻頻關切聽說『吳有家不選鎮長了嗎？』讓我不得不登報鄭重聲明：有家參選金沙鎮鎮長決心永不變，以我服務的熱忱全力以赴，為鄉親服務，以不怕苦、不怕難之精神再造金沙、翻轉金沙！請鄉親力挺，千萬不要聽信謠言，給有家一個為金沙打拼、為金沙服務的機會，大家一起攜手同心協力共創造金沙的榮景！

今年中國國民黨鄉鎮長參選登記於5月底完成，有家尊重黨的作業程序亦領表登記，並於107年6月14日於縣黨部與林主委方旋、陳書記汶強及其他兩位欲參選之同志洽談，因黨內兩位同志堅持要做電話民調爭取提名，本人則考量民調時間與電話問卷形式於金沙鎮難以達成普查美意，希望將選擇權交給金沙鎮鄉親和民意，建請黨部能開放黨員參選，惟黨部不予採納。因此有家選擇退出黨內提名作業，並給予尊重黨內任何處分，但是，參選金沙鎮鎮長為民服務的決心堅定不變！無怨無悔。

感謝鄉親近12年來對有家擔任鎮代表的支持、愛護及鞭策！有家深耕金沙，走入鄉間，深知鄉親需要的是什麼！再造金沙、翻轉金沙是我們共同的天職和使命，讓我們一起攜手同心協力，為金沙的未來奮進努力！

感謝鄉親們鼓勵我參選金沙鎮鎮長

有家準備好了！請鄉親給我一個機會為我們的家鄉—金沙鎮翻轉改變，有家將一本初衷、參選到底，與鄉親共同打拼，守護金沙、建設金沙，共創金沙鎮榮景！拜託！拜託！

金沙鎮鎮長參選人 吳有家 敬啟

# 金門日報

第一九二三八號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：傅仰土

出版社：今日二張半售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

07/06/10 星期五 星期二

家具名床大展 參觀就送好禮

台開風獅爺 摺前影城2樓

買家具再送日本進口瓷盤

上午10點至晚上9點

台灣工廠直營

金湖鎮中山路8-5號

喜神：正	南
財神：正	西
日煞：東	方
日沖：兔8歲	
宜 平治道塗 祭祀	
修飾垣牆 嫁娶	
不宜 作灶 出行	

金門縣旅台總觀台北服務處 02-29150045
金門縣旅台總觀台中服務處 04-22202766
金門縣旅台總觀高雄服務處 0912-578823
北榮總金門鄉親服務台 (02)2875-7814
安寧返鄉服務專線
衛生局330697
台北主任 097838673張凱帆
法務部調查局檢舉專線 0800-007-007
金門縣政府廉政專線 325538
金門縣警察局 325341 - 372218
刑警隊 325652
反詐騙專線 165、110
交通隊 355790
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊 334261 - 336288
363816
金門縣港務處 332268
金門縣消費者服務中心 電話 1950
署立金門醫院 332546-7
金門縣殘障服務協會 330765
金門縣路燈道路養護小組免費服務專線 0800-020-120
金門縣殘障專用公車預約服務專線 0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉專線 0802-322976
勞工行政服務專線 373291
社會福利服務專線 324648
金門縣康復之友協會 334380
就業服務中心專線 311119
本報意見橋服務電話 332374

訂閱本報  
刊登廣告  
請多就近  
利用各地  
區代辦處

本報廣告組  
電子郵件信箱：  
tsay1119@ms35.hinet.net

電話：332374  
傳真：330884

金城地區  
電話：328728  
金城鎮民族路90號

金湖地區  
電話：331525  
金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區  
電話：0933699781  
金沙鎮官澳36號 李姍

金寧地區  
電話：331818  
0905372050  
金湖鎮夏興84號

烈嶼地區  
TEL:363290 FAX:375649  
手機：0963728817  
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區  
電話：331818  
0905372050  
金湖鎮夏興84號

近來更有媒體報導，九年後將邁入「超高齡化社會」，未來高齡化的負擔，大家要怎麼扛？也因為醫療進步與少子化問題相互影響，為了減緩高齡化浪潮衝擊，同時響應長照2.0政策，並推動高齡樂活的前提下，縣府提出相應的福利與措施，承擔著相當大的社會責任，讓地區的老人福利促進可說是頗有成效、有目共睹。實際因應高齡化社會的需求，落實銀髮族的照護，傾聽在地聲音，積極促進與全方位推動執行，只為繼續讓長者有更健全的保障，亦持續守護地區長者的福利與健康。

# 促進老人福利 縣府全方位推動執行

起老人福利與老人照護的綿密網絡，各單位資源確實緊密連結，將服務與關懷延伸至全島各處，積極投入友善高齡與福利促進，對老人的未來做好預防和準備。

目前地區現有提供的長輩多元服務，包括社會處所提供的老人生活照顧、社區整體照顧服務體系、社區關懷據點、老人育樂休閒活動、老人經濟安全及老人保護服務等，另107年度工作推動重點將繼續推動「長期照顧10年計畫2.0」、佈建社區整體照顧體系（長照ABC）、加強培訓居家服務員及督導員教育訓練、積極拓展各村里設置照顧關懷據點，提供在地

金門縣107年度第1次老人福利推動小組會議日前在縣府第一會議室召開，由副縣長吳成典主持。縣府社會處在業務報告中指出，截至107年5月底止，本縣總人口數為13萬7860人，65歲以上老年人口計有1萬178人，約佔全縣總人口數12.46%，特別是高齡化社會的來臨，引發老人新的需求與問題，已成為政府及民間關注的焦點，提出因應對策與措施，是刻不容緩的課題。隨後，縣府各局處也針對老人福利進行見面報告。

記者李增汪／綜合報導

5、安灝國小：張志猛。6、述美國  
小：劉界宏。7、卓環國小：余鳴。

金門文化園區歷史民俗博物館正緊鑼密鼓積極籌備即將在7月7日開展的《抗戰歷史真相展》，昨（3）日下午縣長陳福海偕同縣府行政處等各級長官親臨文化園區巡視策展籌備情形，了解展前佈展現況，慰問嘉勉同

縣北門福海町珊瑚藝術中心，完成的展場，瀏覽展出的28幅油畫作品，因為這一批珍貴的作品「畫留金門長期展出」，為金門「戰地文化島」供了更多采豐富的深層元素，這是全鄉親、兩岸遊客、熱愛金門，關心「地文化島」建設朋友們的一大視覺與

# 消防體驗夏令營招兵

# 推動健康校園 反毒拒菸夏令營開跑



推動拒毒健康校園，反毒拒菸夏令營，參與學員合影。

(金門高中攝)

記者莊煥寧／金城報導

# 公車招呼站

道路交通管理處罰條例部分條文業經立法院修法通過，並自本（7）月1日起施行，其中，國道路肩停車超時及公共汽車招呼站前違停，都將提高罰鍰，最高可開罰1,200元。縣警局提醒駕駛朋友遵守道路交通安全規則，以免荷包失血。

縣警局交通隊指出，汽、機車於公共汽車招呼站10公尺內停車，嚴重影響公共汽車停靠、乘客上下車安全，屢有其他汽車因閃避而肇事，新修訂實施的道路交通管理處罰條例規定，7月1日起機車違規最低罰900元、小型車罰1,200元，較現行機車違規罰600元、小型車罰900元，罰鍰都提高300元額度。

另外汽、機車超速或闖紅燈，若被固定式測速執法點取締，過去只要繳納罰鍰就可結案，新修正道路交通管理處罰條例將

# 抗戰歷史真相展開展在即 陳縣長巡視籌備情形

A photograph showing several men, including political figures, looking at a historical exhibition display. In the foreground, a man with dark hair and a light-colored shirt is looking down at the display. Behind him, another man with dark hair and a light-colored shirt is also looking down. Further back, there are more people, including a man with white hair and a man with glasses. The background shows a wall with a display board and some framed pictures.

營業大客車照相逕行舉發納入記點制，半年內違規記點達6點，將扣駕照1個月，駕駛人另需接受道路安全講習；1年內吊扣駕照2次，再次違反同條款時，將吊銷執照。在高速公路方面，車輛於國道拋錨，不得超過1小時，否則將開罰600元至1,200元。

其他特殊規格車輛，可經主管機關轉報交通部，申請核發臨時通行證，憑證行駛；新型式大客車須加裝火災消防系統；個人可由領露營車的小貨車牌照，須備有滅火器，並列為新領牌及定期檢驗項目；機車頭燈可變更為LED燈等。

爲因應新制上路，縣警局將加強執法，但是取締僅是手段，爲有效改善交通秩序，需用路人共同遵守交通法規，縣警局長劉耀欽呼籲用路人確實遵守道路交通安全規則，共同營造「遵守路權、你我安全」的優良交通環境，才能給用路人一個「行」的安全空間。

A photograph showing County Magistrate Chen Fu-hai in the center, wearing a light blue vest over a white shirt, holding a piece of paper. He is surrounded by other officials in similar attire, some of whom are holding documents. The scene appears to be an indoor office or exhibition preparation area.

# 抗戰歷史真相展開展在即 陳縣長巡視籌備情形



《拉戰歷中貴相展》開展左即，縣長陳福海親臨文化園區巡視篆展篆佛情形。

(文化周报提供)

大膽島因受原軍用碼頭條件限制，天最大潮及最低潮時間較影響泊靠，其餘時間船艇多可停靠，將於試營運階段於網站公告3個月班表，每日採預約登島，並以100人為限，以烈嶼鄉「九

# 7/26大膽島啟動小規模試營運

光船來回航程），需於登島前15天進行申請，登島遊客需配合填寫「問卷調查表」，俾利縣府納為後續營運參考，預定於107年7月9日正式開放登島申請，屆時可透過臨櫃、電話、傳真等方式進行申請，相關申請方式、受理時間及注意事項詳見金門觀光旅遊網（<https://kinmen.travel/zhtw>）或撥大膽島免付費服務專線0800-371518洽詢。

為達使用者付費及永續經營之目標，縣府考量大膽島從104年開始投入1、2、3期整建工程，包含發電機100KW三組、60KW二組、海淡機二組、管線設施、警察、海巡辦公廳舍、公廁、據點整修、文創品開發、介紹影片拍攝、旅服中心、碼頭整修等已投入1億多元經費，評估未來試營運期間約需20位人力、島上電瓶車、金牌解說服務、專船接送、平安投保等成本，參考龜山島一趟1,400~1,800元不等費用，並與地區旅行業者及公會等共同研議訂定合理收費，在以行銷推廣為主，不以營利為目的原則訂定大膽島旅遊券定價，金門籍志工及其指定金門籍親友票價為新台幣750元，大膽島、二膽島或烈嶼鄉服役之退役官兵本人及其指定親友票價為新台幣1,000元。

因應目前旅遊型態逐漸從大眾、跑景點的模式逐漸轉型為分衆深度友善環境與尊重在地文化、生態旅遊模式，而旅遊市場亦應從過去的削價競爭、購物殺價、耗竭資源的惡性循環，提升為強調創意加值、服務升級、永續經營，為確保大膽島觀光遊憩品質，避免破壞島上生態環境，現階段規劃採總量管制及全程步行搭配電瓶車接駁參觀方式，並考量後續島上景點尚須長期維護管理，建立使用者付費之觀念，縣府明透過示範方式，是十指連環度

記者李培江／綜合報導  
金門縣政府自103年接管大膽島後，歷經多年規劃整備，預定配合823砲戰60週年及大二膽戰役68週年紀念於7月26日啓動試營運，因考量地方民意關注大膽島、烈嶼鄉相關配套措施及對接

# 消防體驗夏令營招兵

記者李金鎗／金寧報導  
為加強學童在暑期期間，能夠有效的學習防火、防災、防溺常識及技能，消防局金寧消防分隊結合金寧婦女防火宣導隊辦理「消防熊一夏、消防體驗夏令營」活動，定於7月10日及20日舉辦二梯次，每梯限額60名，即日起受理報名至額滿截止，報名電話：082-324241，期望藉由體驗各項活動，奠定消防知能，提升其防火、防災及避難逃生基本應變能力，也讓學童體驗更不一樣的暑假生活。

這項由金寧消防分隊結合金寧婦女宣導隊共同舉辦消防體驗夏令營活動，是在金寧消防分隊舉行，活動內容相當充實，設計四大關卡（救人熊厲害、消防熊的家、玩水熊平安、熊賀神射手），讓小朋友跟著消防葛格姊姊守護的關卡闖關遊戲。看到如此活潑有趣的消防體驗夏令營，趕快拿起電話撥打082-324241報名囉！報名梯次共兩梯（7／10、7／20）：每梯限額60名學童，費用免費。另為響應環保，參與的朋友自行攜帶水壺者（記得裝水哦），即可免費領取宣導口罩乙份。

金寧消防分隊表示，消防就是生活，透過逗趣的消防主題闖關遊戲，帶領學童吸收各項防災知識、參與充分扎實的消防體驗，讓每位學童不僅帶回充實的回憶，也



戀戀針線情 請來回味古老《針車》年代那段感人又溫馨故事

# 百年縫紉機特展 明在文化局亮相



左、右：地區針車達人楊銘達策展的「戀戀針線情——百年縫紉機特展」，將於107年7月5日上午10時起在文化局正式開展。（李增汪攝）

記者陳冠霖／金沙報導

金沙消防分隊結合金沙婦宣分隊，於7月2日至金沙國小辦理暑期消防營活動，約50名小朋友體驗參加，以寓教於樂方式，提供暑假期間學習課外新知園地，灌輸學生防災意識暨各種災害應變能力。

金沙消防分隊以分組方式進行宣導及體驗活動，首先進行消防常識講解，教導學生119報案；家庭消防三寶：住宅火災警報器、滅火器及照明設備（手電筒、緊急照明燈等）；防溺，防溺十招及救溺五步：「叫、叫、伸、拋、划」，「叫」：大聲叫，「叫」：呼叫<sup>119</sup>、<sup>118</sup>、<sup>110</sup>、<sup>112</sup>等，「伸」：利用延伸物（竹竿、樹枝等），「拋」：拋送漂浮物（球

、繩、瓶等），「划」：利用大型浮具划過去（船、浮木、救生圈、救生浮標、保麗龍）；製作家庭逃生計畫等。

另有消防射水體驗，讓學員體驗消防人員射水滅火；還有煙霧體驗，讓學員體驗火場濃煙密布，如何逃生避難；以及教授CPR心肺復甦術及AED使用時機及操作方法，由學員逐一操作。

金沙消防分隊表示，藉由本次暑期消防營活動，希望能將相關防災知識向下扎根，提昇地區民眾的防災意識，以有效降低災害發生率；另外，因為天氣日漸炎熱，水域活動可能因此增加，呼籲學童戲水時應注意安全，做到「量力而為」，避免憾事發生。

記者李增汪／綜合報道

三

A group of students and a teacher are gathered outdoors on a paved area. A student in a pink shirt is kneeling over a red CPR dummy, demonstrating chest compressions. Another student in a blue shirt stands nearby, observing. A teacher in a dark blue polo shirt and black pants is crouching on the right side, also observing. Several other students are seated in a semi-circle around the demonstration, watching attentively. The background shows a building with large windows and some greenery.

今沙消防八隊往今沙墟官八隊至今沙圍上辦理異期消防統計事：大、小朋友體驗噴水槍事；大、小朋友實作課

(金沙消防八隊提供)

止。這項展出，展期到107年8月15日

蝠學會理事長周政翰先生，為學員解說蝙蝠在生態系上的貢獻：食蟲性蝙蝠可幫助控制昆蟲數量，包括一些農業與森林的害蟲；而食果蝙蝠則可為植物傳播花粉、散播種子。因此掌握地區的蝙蝠種類組成，是進一步瞭解蝙蝠對該地區生態系功能的重要基礎。台灣已知蝙蝠計有六科三十七種，且新的蝙蝠物種持續在發現中。

盧山真面目。

這項活動更邀請行政農業委員會特有生物研究保育中心蝙蝠研究人員陳宏彰先生，實際演練蝙蝠調查的各種方式，包含豎琴網、霧網、超音波偵測器等，以及測量的各項工作，並在活動中帶領民衆實際組裝、操作，讓民眾有機會直接觀察到蝙蝠的棲息的居所，蝙蝠屋的設置更可以提供民衆監測與觀察蝙蝠的機會。

除了楊丁財阿伯的縫紉機外，也有同樣是古董收藏愛好者，暱稱小王爺的王鉅峰，他個人就慷慨借展五台百年的縫紉機。還有金源利五金行許老闆母親的百年縫紉機，翁文奧阿嬤的嫁妝百年老古董縫紉機，浯洲風獵爺陶藝坊王明宗典藏的百年縫紉機，薛素惠女士購買自廈門古物商店的百年老古董縫紉機。策展人楊銘達由衷地感謝他們，借展愛車共襄盛舉。

# 蝙蝠調查研習 圓滿落幕



戀戀針線情 請來回憶古老《針車》年代那段感又溫馨故事

防災向下扎根

# 百年縫紉機特展 明在文化局亮相

左、右：地區針車達人楊銘達策展的「戀戀針線情—百年縫紉機特展」，將於107年7月5日上午10時起在文化局正式開展。（李增汪攝）

記者陳冠霖／金沙報導  
金沙消防分隊結合金沙婦宣分隊，於7月2日至3日，在金沙國小辦理暑期消防營活動，約50名小朋友體驗課外新知園地，灌輸學生防災意識暨各種災害應變能力。

金沙消防分隊以分組方式進行宣導及體驗活動，首先進行消防常識講解，教導學生119報案；家庭消防三寶：住宅火警報器、滅火器及照明設備（手電筒、緊急照明燈等）；防溺，防溺十招及救溺五步：「叫、叫、伸、拋、划」，「叫」：大聲叫，「伸」：利用延伸物（竹竿、樹枝等），「拋」：拋送漂浮物（球生）。

、繩、瓶等），「划」：利用大型浮具划過去（船、浮木、救生圈、救生浮標、保麗龍）；製作家庭逃生計畫等。

## 沙消至沙小辦暑期消防營

另有消防射水體驗，讓學員體驗消防人員射水滅火；還有煙霧體驗，讓學員體驗火場濃煙密布，如何逃生避難；以及教授CPR心肺復甦術及AED使用時機及操作方法，由學員逐一操作。

金沙消防分隊表示，藉由本次暑期消防營活動，希望能將相關防災知識向下扎根，提昇地區民眾的防災意識，以有效降低災害發生率；另外，因為天氣日漸炎熱，水域活動可能因此增加，呼籲學童戲水時應注意安全，做到「量力而為」，避免憾事發生。

記者李增汪／綜合報導

在胼手胝足的年代，衣裳上常見的縫縫補補，不僅僅是反應了時代的艱辛，更深的意思是，社會價值中共同秉持的儉樸與感恩。而縫補的最佳利器，除了老母親的雙手外，「針車」（縫紉機）也是社會演變的小縮影，由金門縣文化局指導，地區針車達人楊銘達策展的「戀

戀針線情—百年縫紉機特展」，將於107年7月5日上午10時起正式開展。

楊銘達受訪時說起了其中一台縫紉機的來由，位於金城中正國小正門口對面的大同西服社，是老闆楊丁財阿伯五十多年前所創立的。楊

阿伯做西裝的手藝精湛，遠近馳名，在金門軍管戰地政務時代，還是軍公教人員製作當時制服的特約商店。多少的名流士紳高官達人，都以有一套楊阿伯親手量身定做的西裝為榮。隨著金門戰地政務解除，手作西裝需求量減少，楊阿伯也在十幾年前光榮退休，從此過著閒雲野鶴般的生活。

楊阿伯為人海派幽默，凡事不與人計較，其兒女均有所成，皆為社會之中流砥柱。楊銘達提到，雖然楊阿伯已於去年往生，但其為人風範，及數十年來對自家明昌針車行小店針線耗材的捧場，仍令他深深感動懷念。在取得其公子楊再平慷慨同意下，將楊阿伯的縫紉機具跟相關針織配件器材，一併在此次的展覽中，呈現在大家眼前。

除了楊丁財阿伯的縫紉機外，也有同樣是古董收藏愛好者，暱稱小王爺的王鉅峰，他個人就慷慨借展。楊阿嬤的嫁妝百年老古董縫紉機，文奧阿嬤的嫁妝百年老古董縫紉機，浯洲風獅爺陶藝坊王明宗典藏的百年縫紉機，薛素惠女士購買自廈門古物商店的百年老古董縫紉機。策展人楊銘達由衷地感謝他們，借展愛車共襄盛舉。

策展人明昌針車行負責人楊銘達表示，此次在金門縣文化局展藝廳所展出的每一台縫紉機，背後都有著那麼一段感又溫馨的故事，他也邀請大家能一起來見證金門縫紉機的百年發展軌跡，緬懷清末、民初、日據時代乃至軍管戒嚴時期及現代各式各樣的縫紉機，期盼能讓大家一飽眼福，不虛此行。

這項展出，展期到107年8月15日止。

責任編輯／東青木

## 蝙蝠調查研習圓滿落幕

金沙消防分隊結合金沙婦宣分隊至金沙國小辦理暑期消防營活動：左、小朋友體驗噴水救火；右、小朋友實作CPR。（金沙消防分隊提供）

記者李金鎗／金寧報導  
金門國家公園107年生物多樣性保育教育及研習活動，第二場次「蝠氣金門－蝙蝠調查研究工作坊」昨日圓滿落幕，吸引許多民眾踴躍參加，除了室內課程解說，並帶領學員製作蝙蝠屋，提供民眾監測與觀察蝙蝠的機會。

由金門國家公園辦理的「蝠氣金門－蝙蝠調查研究工作坊」，邀請臺灣蝙蝠學會理事長周政翰先生，為學員解說蝙蝠在生態系統上的貢獻：食蟲性蝙蝠可幫助控制昆蟲數量，包括一些農業與森林的害蟲；而食果蝙蝠則可為植物傳播花粉、散播種子。因此掌握地區的蝙蝠種類組成，是進一步瞭解蝙蝠對該地區生態系功能的重要基礎。台灣已知蝙蝠計有六科三十七種，且新的

這項活動更邀請行政農業委員會特有生物研究保育中心蝙蝠研究人員陳宏彰先生，實際演練蝙蝠調查的各種方式，包含監聽網、霧網、超音波偵測器等，以及測量的工具再塗刷幾層防護漆並完全陰乾後擇日安置於中山林，提供蝙蝠棲息的居所，蝙蝠屋的設置更可以提供民眾監測與觀察蝙蝠的機會。

這項活動更邀請行政農業委員會特有生物研究保育中心蝙蝠研究人員陳宏彰先生，實際演練蝙蝠調查的各種方式，包含監聽網、霧網、超音波偵測器等，以及測量的工具再塗刷幾層防護漆並完全陰乾後擇日安置於中山林，提供蝙蝠棲息的居所，蝙蝠屋的設置更可以提供民眾監測與觀察蝙蝠

華盈旅行社徵OP人員，熟電腦  
有經驗佳，備駕照，意者請攜

作  
履  
**徵**  
五井拉麵徵正職員工數名，享勞  
福利佳請攜歷照親洽本店(2208888)

The image is a promotional poster for a traditional Chinese confectionery. The background is filled with numerous peanuts. In the upper left, there is a small illustration of a traditional Chinese figure in a red and yellow outfit, holding a long staff. To the right of the figure is a large red circular logo containing a stylized character. Next to the logo, the text "天之桂貢糖" is written in a large, bold, black font. Below this, in green text, it says "原天宇輩青糖李清桂師傅團隊製作". The contact information is listed in black text: "金湖店: 金湖鎮復興路1號 (臺灣銀行右前側)" with phone number "082-331513 • 331533"; "金城店: 金城鎮北門里珠浦北路27-4號 (家樂牛排對面)" with phone number "082-375133 • 372600"; and "工廠地址: 金寧鄉西埔頭111-1號 (李光前廟旁)" with phone number "082-320204". At the bottom, the text "新嘉坡" is written vertically on the left, and "豬耳朵軟糖" is written in large red characters, with "歡迎舊雨新知蒞臨" in blue text below it.

翻新 你的世界 **FNX**

世界美學 新上市

學生專案優惠 **3,000 元**

- 全車系皆可辦理汰舊換新補助 (須符合政府辦法規定)
- 活動日期：2018/06/01~2018/06/29
- 車種配額以官網為準，詳細活動辦法以官網公告為準。

詳情請洽SYM經銷商  
**新敬業機車行**

金門縣金城鎮環島西路一段1-1號  
**(082)322-658**

**美境企業有限公司**

環境除蟲・消毒防治

環藥病媒字第01-325號

針對環境衛生的害蟲進行消毒防治工作  
白蟻・老鼠・跳蚤・蚊蠅・火蟻・病毒・細菌…

**金門縣金寧鄉埔邊37號**

**服務電話：082-311452**

**0911700677 0939021070**

**富郁國際人力仲介有限公司** 2662

FU YU INTERNATIONAL MANPOWER AGENCY CO., LTD.

**陳小姐**

**0911-883-430**

地點：金門縣金城鎮中興路 205 巷 3-2 號

電話：082-311692 • 082-311517





夏日，喜歡徜徉在那片茂密森林裡，小徑總有高聳的林木擋著陽光，處處有林蔭可走避。最近一趟於午前抵達，一開始天空是陰沉沉的，出門前，特地放了把折傘於背包內。來到森林，空氣是清新甜美的，路旁零零落落一叢叢黃色或粉紅色小野花。更多的是的一大叢，一大叢野莓灌木，便一路採摘野莓吃，以為

# 謝 誌

◎  
洪偉新

「韶光荏苒，稍縱即逝」，研究所一千多個日子倏忽過去了，回首來時路，酸甜苦辣，湧上心頭。碩士進修期間，我始終相信「凡走過必留下痕跡」、「要歡喜收割必先辛苦耕耘」、「天道酬勤」的真理，也因此我的一步一腳印，都能踏踏實實、按部就班；沒有一步登天的想法、也從未有放棄逃避的念頭。文英老師曾說：「寫作最精彩的不是完成作品的瞬間，而是堅持寫作的過程，多數人總是只在靈感來敲門時才寫作，我寫作的時候都是靈感來敲門。」當我讀到這段話時，心中有著無限的感動，這確實是我這一年多來的深刻心境，曾幾何時，論文寫作已經變成我生活中的一部份，出門總是隨身攜帶筆電，珍惜瑣碎片刻時光；下班假期享受孤獨寧靜，鍥而不捨追求完美，在鍵盤敲打之間，思緒清晰而文思泉湧，每天的涓滴進展成為論文完成的重要養分，更是自我要求與堅持的結果，這一路走來，我深刻體會：自律規律比靈感還要重要！

論文的完成，首先感謝我的指導教授——惠銘老師，在論文寫作上給我莫大的啟發與點綴，因為她的細膩堅持與嚴格要求，讓我知道必須以沈穩的步伐，隨時檢視自己不足之處，邁步向前、持續精進，也讓我體認到「慢永遠比較快」哲理；謝謝她總能引領我將負面情緒轉化為動力，使我在身心平衡下，勇敢面對自己的困境，她是我的「心靈導師」。

## 感受大自然的呼吸

◎洪明傑

紅得發紫的莓較甜，沒想到橙黃色的更有甜味。尋覓著野莓，不覺已近中午。霎時，陽光突破陰雲照亮整座森林，天空轉為清澈藍天，朵朵白雲在蔚藍襯托下尤見潔白。此刻，樹林內的光影多變而豐富，稀薄綠葉處顯露著淡綠色，給人朝氣活力，較厚的林間顯現著一片青綠，密實的林子則顯示著深墨綠色。其實，只能粗略地描述，更確切地說，根本無從描繪那變化多端的綠色漸層及被那片綠色包圍下的開心舒爽。

不曉得何時開始喜歡上大自然，童年，戶外的大地就是遊戲場。老家不遠的王爺宮廟埕是一夥玩伴的聚集處，而宮前數十公尺遠的池塘，以及池塘不遠處的浯江溪，周遭的田野是活動的舞台。田畝種著翠綠的蔬菜，還有地瓜、花生、蘆筍等各種作物，田間有數

座豬舍養著豬隻。其旁一處密集的樹林有著高大的苦苓、朴仔、相思等林木，進入樹林須穿過雜草叢生的小路，是孩童探險的場域。有時於樹上搭建樹屋，有時沿著溪流捉小魚，這是我最早對大自然的體驗。

思緒回到行走於兩旁高聳的松樹林。由於林木茂密，有些長年日光照不到的樹木，樹幹披覆著密密麻麻的青色苔蘚，甚至，還聽得見細碎水聲；有時，見數棵已無綠葉僅剩枝梗的枯木，仍傲然屹立著，樹幹頂端已斷掉，不知是否曾遭受雷擊？往一處上坡路段走，只聽得自己的呼吸聲，鞋子摩擦小徑的沙沙聲，間雜著一兩聲鳥鳴。來到一處海邊高地，居高望遠，海水於陽光照射下熠熠閃爍，遠方一處岸邊風帆點點，海灣帆影來去。

一面走著又想起這幾年返台，每次迫不及待地往陽明山跑。陽明山群峰秀麗，山巒披覆著多樣的林木及植物。山上小徑維護完善，且有小巴穿梭各個景點，是一處行走步道的好所在。我幾乎走遍了二子坪、夢幻湖、擎天崗、石梯嶺、坪頂古圳、向天山、面天山、大屯山、七星山等步道，有的甚至走過數回。置身於青色山脈中，那些不期而遇的畫面：隨風舞動的芒草，詭譎多變的白雲、絢爛多彩的夕陽，總令人難忘。

想著想著又回到松樹林小道持續的沙沙腳步聲。從一旁的林木望出去，有時可見浩瀚壯闊的大海，有時是等待卸貨的停泊船隻，有時是一處平坦沙灘，穿著泳裝的遊客或躺或坐享受著日光浴。行行復行行，穿過一條林木步道又是另一條林木步道，許多年來，我已愛上了這樣於茂密森林中穿梭，踽踽獨行。當一陣陣風吹來，樹葉發出窸窣的聲音，吹走了行走的疲乏，也吹去了心中煩悶。於這片靜寂的林木裡，可以放鬆、冥想、深思、甚且與大自然對話。

夏日炎炎，走入森林，漫步山巒水涯，來感受那大自然的呼吸吧！

## 涼一「夏」

◎牧農樵

日子一天一天過	天氣一日一日熱
惜春春卻走	恐夏夏已到
鳳凰綠枝染紅頭	火球移轉教人逃
既艷麗，也矯柔	涼亭外，斜陽照
薰風拂來臉無愁	喜得急雨身上澆

關於補習的感受，總是沉甸甸的。

高中時，身為末代聯考的小戰士，為了考上國立大學，回回模擬考數學都不及格的我，像個失敗的俘虜，硬是被有所寄望的母親趕進補習的牢籠，過起一周三天的補習生活。這也是我求學生涯中，第一次與近二百人擠在一張張米白長桌前，聽著名師講冷笑话，解惑艱難的數學。

那年，傍晚五點一到，便揹著鼓鼓的書包搭著公車趕往台北車站，在林立的龐大招牌下，未滿十八的自己著實渺小，更帶有幾分無奈，每每一臉疲累的前往所謂「有補有保庇」的空間，為了那個所謂的目標而努力。個性使然，看著身邊同伴振筆疾書，專注著寫著筆記，我也盡腦汁試著理解試題。有時，老天確實賜予醍醐灌頂的魔力，任何一步驟都靡靡指掌；然而多數時間，我只覺得白板上的數字彷彿群魔亂舞，讓人眼花撩亂。於是撐著頭、扯著耳聽著「搗他、軋罵、摶賽」的轉換公式，辛苦在數字關聯間拚湊X、Y、Z的倩影真是苦了腦筋，所以補習到最後最深的企盼，反倒阻塞的腦筋能獲得「通樂」舒暢一下。

不過，認真補習的同時，我也觀察到一個現象，補習班就是個交誼廳，各個名校在其中優游串場，當然不乏一些專門花錢去「交朋友」的玩咖，上課時時經由你的面前傳送一張張紙條，休息時間一到就急忙忙跑到心儀女生面前獻殷情，看著看著，也順遂成了我苦悶中的樂趣。

直到而立之年，我還是認為補習只是多了一個統整高手，幫你匯聚重點，指點迷津，重點還是在自我的加強練習，雖然高中這一補的確讓我順利考進了國立大學，滿足了爸媽的期望，但要我重回當年半夜11點才踏入家門，還得撐著渾沌寫完一頁頁補習班功課的日子，我要大聲說「不」，那耗費的體力和壓力真是沉重到一輩子都難以忘懷。

## 【小說連載】

### 烏番叔

◎陳長慶

烏番叔下班回到家，趕緊把這則喜訊告訴沙瑪。

「是真的還是假的，你不要一聽說能回金門就高興得昏了頭。」沙瑪提醒他說。

「只要到了台灣就有回金門的希望。而且聽說台灣政府對回國參加國慶大典的僑胞都相當地禮遇。除了有一個叫僑務委員會的專責單位負責接待，也會安排觀賞國慶閱兵，以及參觀台灣的經濟建設。但如果真能成行，我一定會請黃會長幫忙，希望能透過關係讓我回金門一趟，以了卻我多年來思鄉的情愁。」烏番叔信心滿滿地說。

「如果真有這個機會那簡直太好了。歲月不饒人啊，你來到印尼已經快二十年了，唯一遺憾的是與春枝失去連繫。這次回去除了要祭拜祖先，察看古厝毀損的情形將來好修葺，也要打聽春枝的下落及退回你匯款的原因，免得你耿耿於懷。但是你也別忘了，你在這裡已經有了一個新家，雖然娶的是春枝，可是年頭為你生一個，年底又替你生一個，已足足為你生了六個小孩。你們王家後繼已有人，往後不怕斷了香煙，我相信你也會感到自豪的。但不管是到台灣或回金門都得為我們而保重，以免我牽掛。」

「沙瑪，我之於能有今天必須感謝你的協助。多年來我們相知相惜從事同儕夫妻，相親相愛未曾爭吵過，六個子女更是我們今生最大的驕傲。雖然我念念不忘我的故鄉，但這卻是天下遊子普遍的現象，所以得請你體諒。此次如果真能踏上故鄉的土地，不僅了卻我多年來的心願，也對先人有一個交代。」

(二二四)

## 「雞」「犬」相聞一家親

◎文·圖／陳俊利



當「雞」遇見「狗」時，你可以想像那幅畫面嗎？是「雞飛狗跳」的爭鬥慘狀立刻浮上腦海；還是「雞犬不寧」的喧嘩畫面在你眼前生動演出？

但，那一天，踏進台南「仙湖」農場的一座農場時……

「好可愛喔！」眼前一幅母雞帶小雞的溫馨畫面，立刻吸引小朋友們趨前圍觀。腳程快的，三步併兩步急奔群雞面前，「砰砰！」的脚步聲，在寧靜的草原上響起一陣如雷般的巨響。原本喧鬧嬉玩的小雞們立刻，

驚慌逃進母雞的羽翼下躲藏。

突然，一團黑影自樹蔭下像箭般疾速竄出，「小心！」跟在後頭的大人們驚恐警告。

只見黑狗眼停在雞群們的跟前，嗅嗅又聞聞，見沒迫切威脅性後，前腳一蹬，後腿一伸，警戒豎直高舉的尾巴，慢慢頹然放下，身體輕鬆趴臥，銳利的眼卻隨時像雷達般搜索四處周邊動態，繃緊豎直的雙耳，左右擺動，彷彿聆聽周遭細微的威脅。

銳利如利刃般的眼神，綻放出溫柔關愛的眼神。

老子《道德經》說：「甘其食，美其服，安其居，樂其俗。鄰國相望，雞犬之聲相聞，民至老死不相往來。」鄉下景色優美，耳間雞啼犬吠相聞，眼前呈現出一派和諧的人間仙境。

「PORCSHe保時捷」是牠的中、英文名字，「活潑好動的個性，讓牠一下子就可以和其他人打成一片！」園方特地立牌坊讚揚牠的德性，並蓋了一個大紅章「認證」公告周知。

「雞」「犬」相聞的境界，不只存在「桃花源」虛幻的理想國度裡喔！

# 中共黨慶 習近平強調政治建設

中國金融學者賀江兵日前透過外媒發表文章，直指中國正面臨經濟泡沫破裂的「明斯基時刻」，無法支持中國在貿易上挑戰美國。其中，債務、房市、人民幣依序是中國經濟上的3大定時炸彈。

這篇以「中國定向降準，抵禦已到明斯基時刻」為題的文章，日前在自

由亞洲電台發表，理由是賀江兵無法在中國內網路及媒體上發表這篇文章。

賀江兵在文章中指出，中國人銀行日前宣布調降存款準備率，將釋放人民幣7000億元（新台幣3兆2千兆元）

資金以支持企業融資及「債轉股」，是今年第3度定向降準。那麼「中國存不存在『明斯基時刻』問題？」當然

由賀江兵直言，中國老百姓把習近平

的政策說成「政左經右」，但這是胡扯」。

「既要資本主義市場經濟的好處，又要專制的好處，這怎麼可能呢？」他天天都是「既要，又要，還要……」。

在文章中，賀江兵提到，內債是中國經濟3大定時炸彈的首當其衝問題。

根據人行資料，截至2016年底，中

國內債高達24兆元，債務集中在家庭及

金融、非金融企業。然而，中國2016年

的國內生產毛額僅有約75兆元，代表中

國的整體負債率已高達335%。

他說，在金融學上，負債率越小代表

債務越健康，而負債率超過200%，就已經值得警惕。

至於房市，賀江兵提到，中國建設銀

行董事長田國立在陸家嘴論壇提到

中國房地產總值的估計數字從40多兆

美元到人民幣40多兆元不等。然而，像

北京的房價已從高點明顯下滑，尤其是中

古屋價格更下跌20%。

賀江兵還表示，人民幣也存在著大量

泡沫。到今年3月，人民幣廣義貨幣供

率上升，進而引爆金融危機。（中央社）

賀江兵要煉就一雙政治慧眼，不畏浮雲遮望眼。

為慶祝7月1日中共97歲黨慶，中共政治局6月29日就加強黨的政治建設提出第6次集體學習

。新華社報導，習近平在會議上指出，馬克思主義政黨具有崇高

政治理想、高尚政治追求、純潔

政治品質、嚴明政治紀律。

他表示，如果馬克思主義政黨在政治上的先進性喪失了，黨的

根本性和純潔性就無從談起。這就是把黨的政治建設作爲黨的政

治建設是一個永恆課題。要把準

政治方向，堅持黨的政治領導」。

習近平強調，政治方向是黨生

存發展第一位的問題，事關黨的前途命運和事業興衰成敗。所要

堅守的政治方向，就是共產主義

遠大理想和中國特色社會主義共

同理想、「兩個一百年」奮鬥目

標，這就是黨的基本理論、基本

路線、基本方略。

他再次指出，中國特色社會主

義最本質的特徵是中國共產黨領

導，中國特色社會主義制度的最

大優勢是中國共產黨領導，黨是

最高政治領導力量。

他強調，黨的建設全堅持和加

強黨的全面領導的組織體系、制

度體系、工作機制，切實把黨的

領導落實到改革發展穩定、內政

外交國防、治黨治國、治軍等各領

域各方面各環節。

習近平指出，黨的政治建設落

實到幹部隊伍建設上，就是不要

上分析問題，解決問題。

他最後強調，各級領導幹部特

別是高級幹部要煉就「雙政治慧

力，驾驭政治局面、防範政治風險的

能力，善於從政治

起黨和人民賦予的政治責任。

（中央社）

# 大陸學者：面臨明斯基時刻 防經濟泡沫破裂

我在金城鎮的前水頭。我的周邊有很多比我矮的洋樓和古厝，因爲洋樓和古厝都長得比我很低，所以我可以清楚的看到附近的人、事、物。我附近還有和我一起站衛兵很多年的「金水國小」。沒錯！我就是你們想的「得月樓」！

我長得很高，有十一點二六公尺，而且我四面外壁都有圓形的槍孔和鑄鐵槍架，可以方便打仗的人不用拿太重的槍，我的身體是米黃色的，頭頂還有一個時鐘當雕飾，這時鐘還

有一個時鐘當雕飾，這時鐘還有很多奇妙的地方呢！師傅雕刻出的時鐘既平凡又實在，只希望子孫偷懶時，看看這時鐘，並了解唯有比別人更努力，晚四十分鐘吃飯，才能多做些事，不只我們全班傷心，我想連妳自己也很傷心吧！

之前上班上妳遇到一些事情，老師只是跟妳好好說；妳以前哭的時候，妳會咬指甲；妳以前如果有心事，一定會跟幼元老師講話讓妳開心一點。妳以前的好朋友是佑美，可是有時候妳們會爲了一點小事，邊打架邊吵起來，

之前上班上妳遇到一些事情，老師只是跟妳好好說；妳以前哭的時候，妳會咬指甲；妳以前如果有心事，一定會跟幼元老師講話讓妳開心一點。妳以前的好朋友是佑美，可是有時候妳們會爲了一點小事，邊打架邊吵起來，

現在有時會懷念當時的我們，

那一場病使妳一整個人都改變，甚至讓妳更虛弱。妳爸爸的心情也從開心轉變成傷心，甚至連妳的家人、親戚、朋友和40班的同學也沒有想到的一件事。這一時已暴露無遺，就連國家領導人習近平自己都不知道如何是好。

賀江兵直言，現在中國政府非要和中國金融學者賀江兵日前透過外媒

發表文章，直指中國正面臨經濟泡沫破裂的「明斯基時刻」，無法支持中國在貿易上挑戰美國。其中，債務、房市、人民幣依序是中國經濟上的3大定時炸彈。

這篇以「中國定向降準，抵禦已到明斯基時刻」為題的文章，日前在自

由亞洲電台發表，理由是賀江兵無法在中國內網路及媒體上發表這篇文章。

賀江兵在文章中指出，中國人銀

行行日前宣布調降存款準備率，將釋放人民幣7000億元（新台幣3兆2千兆元）

資金以支持企業融資及「債轉股」，是今年第3度定向降準。那麼「中國存不存在『明斯基時刻』問題？」當然

由賀江兵直言，中國老百姓把習近平

的政策說成「政左經右」，但這是胡扯」。

「既要資本主義市場經濟的好處，又要專制的好處，這怎麼可能呢？」他天天都是「既要，又要，還要……」。

在文章中，賀江兵提到，內債是中國經濟3大定時炸彈的首當其衝問題。

根據人行資料，截至2016年底，中

國內債高達24兆元，債務集中在家庭及

金融、非金融企業。然而，中國2016年

的國內生產毛額僅有約75兆元，代表中

國的整體負債率已高達335%。

他說，在金融學上，負債率越小代表

債務越健康，而負債率超過200%，就已經值得警惕。

至於房市，賀江兵提到，中國建設銀

行董事長田國立在陸家嘴論壇提到

中國房地產總值的估計數字從40多

美元到人民幣40多兆元不等。然而，像

北京的房價已從高點明顯下滑，尤其是中

古屋價格更下跌20%。

賀江兵還表示，人民幣也存在著大量

泡沫。到今年3月，人民幣廣義貨幣供

率上升，進而引爆金融危機。（中央社）

賀江兵要煉就一雙政治慧眼，不畏浮雲遮望眼。

為慶祝7月1日中共97歲黨慶，中共政治局6月29日就加強黨的政治建設提出第6次集體學習

。新華社報導，習近平在會議上指出，馬克思主義政黨具有崇高

政治理想、高尚政治追求、純潔

政治品質、嚴明政治紀律。

他表示，如果馬克思主義政黨在政治上的先進性喪失了，黨的

根本性和純潔性就無從談起。這就是把黨的政治建設作爲黨的政

治建設是一個永恆課題。要把準

政治方向，堅持黨的政治領導」。

習近平強調，政治方向是黨生

存發展第一位的問題，事關黨的前途命運和事業興衰成敗。所要

堅守的政治方向，就是共產主義

遠大理想和中國特色社會主義共

同理想、「兩個一百年」奮鬥目

標，這就是黨的基本理論、基本

路線、基本方略。

他再次指出，中國特色社會主

義最本質的特徵是中國共產黨領

導，中國特色社會主義制度的最

大優勢是中國共產黨領導，黨是

最高政治領導力量。

他強調，黨的建設全堅持和加

強黨的全面領導的組織體系、制

度體系、工作機制，切實把黨的

領導落實到改革發展穩定、內政

外交國防、治黨治國、治軍等各領

域各方面各環節。

習近平指出，黨的政治建設落

實到幹部隊伍建設上，就是不要

上分析問題，解決問題。

他最後強調，各級領導幹部特

別是高級幹部要煉就「雙政治慧

力，驾驭政治局面、防範政治風險的

能力，善於從政治

起黨和人民賦予的政治責任。

（中央社）

賀江兵要煉就一雙政治慧眼，不畏浮雲遮望眼，切實擔負

上分析問題，解決問題。

他最後強調，各級領導幹部特

別是高級幹部要煉就「雙政治慧

力，驾驭政治局面、防範政治風險的

能力，善於從政治

起黨和人民賦予的政治責任。

（中央社）

賀江兵要煉就一雙政治慧眼，不畏浮雲遮望眼，切實擔負

上分析問題，解決問題。

他最後強調，各級領導幹部特

別是高級幹部要煉就「雙政治慧

力，驾驭政治局面、防範政治風險的

能力，善於從政治

起黨和人民賦予的政治責任。

# 泰國受困洞穴13人尋獲 全部平安存活

【中央社記者劉得倉  
曼谷2日專電】泰國政府今天晚間10時30分宣布，受困在泰北睡美人洞的13人已經尋獲，全員平安，目前正由搜救人員運送食物飲水進入洞穴，並設法護送他們出洞。

【中央社記者劉得倉  
曼谷2日專電】根據泰國媒體報導指出，原本預期的「巴達雅海灘」(Pattaya Beach)的岩丘更深入約40公尺的得知他們平安後，搜救人員正在整備相關後送就醫的裝備，將連夜救出在洞穴內受困9天又5小時的13人。

【中央社記者劉得倉  
曼谷2日專電】泰國政

府今天晚間10時30分宣

布，受困在泰北睡美人

洞的13人已經尋獲，全

員平安，目前正由搜救

人員運送食物飲水進入

洞穴，並設法護送他們

出洞。

【中央社記者劉得倉  
曼谷2日專電】根據

泰國媒體報導指出，

原本預期的「巴達雅海

灘」(Pattaya Beach)

的岩丘更深入約40公尺

的得知他們平安後，搜

救人員正在整備相關後

送就醫的裝備，將連夜

救出在洞穴內受困9天

又5小時的13人。

【中央社記者劉得倉  
曼谷3日專電】受困在

泰北睡美人洞的13人已

經尋獲，全部平安，將先送醫師入內

檢查他們的身體，評估

健康狀況，並全力抽水

設法救出他們。

【中央社記者劉得倉  
曼谷3日專電】受困在

泰北睡美人洞的13人已

經尋獲，全部平安，將先送醫師入內

檢查他們的身體，評估

健康狀況，並全力抽水

設法救出他們。

【中央社記者戴雅真  
倫敦3日專電】泰國12

名少年足球隊換童和教

練一起去洞穴探險受困

時間，另考量開採排水

井，可能需要幾天才能

救出他們。

【中央社記者戴雅真  
倫敦3日專電】泰國12

名少年足球隊換童和教

# 輕鬆學英語 · 英語輕鬆學

# 對不起要小心說

作者：麋鹿兒

從小到大，老師教我們要有禮貌，所以，要常常說，請、謝謝和對不起，於是，乖寶寶的我們，就非常非常習慣說對不起，尤其學了英文之後，就很常把Sorry掛在嘴邊，但是，到了大學的時候，老師認真的告訴我，不是所有的對不起都要說對不起的，這一句話，聽起來很弔詭，該對不起的時候不說對不起，那要說什麼，後來才知道，老師的意思是，不是不要說對不起，而是對不起是有分狀況的，不能夠用Sorry處理所有的狀況，有時候會帶給自己困擾。

講到對不起，除了Sorry，其實，最常見的有三種，就是大家熟悉的sorry, excuse me和pardon，當然也有比較繁複一點的說法，我們先來看這三種，簡單一點的區別方式就是，如果今天我們會打擾到別人，但是並沒有做錯事情，那麼，我們說Excuse me就可以了，不用動不動就說Sorry，所以，我們要說的事情或者接下來要做的事情可能會讓人不悅或者會打擾到別人，像是，對不起，打擾一下（打斷人家的說話）或者，對不起，我要去廁所；還是，對不起，借過一下，我們都是打擾別人，但是並沒有做錯事情，那麼，一句Excuse me.就可以通

殺了，這比較像是我們中文說的，「不好意思啦！」舉例來說，比如，不好意思，請問你知道公車站牌在哪裡嗎？Excuse me, do you know where the bus stop is? 或不好意思，可以讓這扇窗戶開著嗎？Excuse me, may I keep the window open? 另外還可以加上please來強調語氣，例如：Excuse me please, I need to enter the office. 對不起借過一下，我要進去這間辦公室。

一般我們最常使用的Sorry，通常會用在做錯事情之後的道歉，比如說，我很抱歉犯了那麼大的錯誤。I am sorry to make the big mistake. 或者因為一己之疏造成別人的不便或損失，比如說，對不起，給你添了這麼多麻煩。I'm sorry for giving you so much trouble. 通常，我們也會用一些副詞，來強調歉意，比如，我很抱歉，I am very sorry. 或者，我極度感到抱歉。I am terribly sorry. 雖然這是最常用的字，但是，在這裡要提醒大家一下，有時候，這個字也用來表示遺憾，比如說，當我們聽到不幸的消息（像是對方的親人過世、遇到重大意外或者是倒霉事件、生活不順等），我們都可以說I am sorry to hear

that bad news. 聽到這個消息我覺得很遺憾，來表示我們聽到這消息後對這件事情的遺憾。當然比較小的事情也可以啦！比如，很抱歉，你沒辦法參加這次的旅行。Sorry, you can't join this trip. 並不是講話的人對聽話的人做了什麼不對的事情讓他不能去旅行，只是對於聽話者不能去旅行這件事情表示遺憾罷了。

至於做錯事情表示道歉，還有另外兩個常用字，一個是pardon，一個是apologize，關於pardon這個字，用在比較正式的場合，通常會說，I beg your pardon. 比如，請原諒我來遲了。I beg your pardon for coming late. 除了做錯事情表示道歉，也可以用在沒聽清對方的話，希望他重複一遍的時候，比如，對不起我沒聽清楚，可以請你再說一遍嗎？Pardon. Can you say that again? 這時候，要注意，唸pardon這個字的時候，尾音要往上揚喔！你也可以簡單的就用Pardon. 來表示不好意思，我沒聽清楚，請再說一次。記得，尾音要上揚，尾音要上揚，尾音要上揚，因為很重要，所以要說三次。

而apologize這個字要特別注意，因為是不及物動詞（不能直接加受

詞的動詞就叫做不及物動詞），所以要接上人或事時，後面必須先加上介係詞，比如，要表示向某人道歉，用介係詞to，如果要表示因為某種原因而道歉，則用介係詞for，舉例來說，如果你要表示請幫我跟Micky說抱歉我沒有準時赴約，就可以說，Please help me to apologize to Micky for not being able to meet him on time.

當然，除了這四個常用字之外，我們也可以用其他方式表示抱歉，比如，用apology（apologize的名詞）來表示歉意，比如，請接受我誠心誠意的抱歉，就可以說，Please accept my sincere apology. 其他像是，請原諒，我不是有意惹你生氣，就可以說Please forgive me, I didn't mean to offend you. 或我不是故意的，请forgive me, I didn't mean it. 突然想到跟女朋友吵架的時候，千錯萬錯都是自己的錯就對了，所以乾脆It's all my fault. 都是我的錯啦！（謹記，除了搞定女朋友大人、老婆大人或者老媽大人之外，不要把錯都攬在自己身上喔！）

其實，寫這篇短文是有特別用意的，為什麼要特別說明抱歉的用法，是要提醒一下大家，不知道是不是我們的公民教育真的太成功了，我們真的太習慣說Sorry，似乎，這是良好教養的體現，但是在國外，發生糾紛的時候，很可能一句Sorry就變成「有責任」，或者對方覺得你都覺得是自己錯了，所以不用賠償，攸關重大，當然要特別小心喲！不是不要說抱歉，而是下次開口前，要先想想，到底自己有沒有做錯，是屬於什麼狀況喔！

**大都會家具**  
專業人員丈量、安裝  
改裝中現場出清  
**高級原木家具**  
**現代沙發、家具**  
**精品名床**  
**全面優質訂作**

店 址：金寧鄉伯玉路一段  
355號 金豐租車旁  
(一來順貢糖對面)

電 話：(082) 323886

**品質第一、服務最佳**

**免稅菸酒品，只能自用，  
不得作營業使用。**

**販售免稅菸酒品以販售私  
菸、酒論處，依法可處3萬  
元以上罰鍰。**

**金門縣政府菸酒檢舉專線  
082-322976 廣告**

**濟美 防水工程**

施工項目

- ★ 專業防水、抓漏、壁癌
- ★ 屋頂防水、隔熱、抗UV
- ★ 廁所打除、管路更新

免費現場評估、責任施工

地址：金門縣金湖鎮瓊林87號

電話：334852、0972232272

**德譯建設 基固營造**  
成屋出售：安岐公寓一樓  
新推建案：沙美公寓一~三樓  
安岐五樓電梯公寓  
**湧泉鑿井工程**  
優質水井專家  
**崇學園套房宿舍**  
埔後社區專設管理中心  
082-311596 · fax:327563

群力建設房屋 3246330 0922715255  
0919138077  
土地代理  
售金城雙店面高收益透天厝  
售伯玉路獨棟大農舍莊園  
售多筆精華土地詳部落格  
建築合建  
土地租賃  
租金湖市區店面、單層套房  
租鈞統賣場對面公寓、套房  
租文化局對面店面公寓套房  
租售正金門大學學生套房  
租售空中大樓公寓、透天  
租售金城市區住辦雙層店面  
房地收購、合建、抵押設定  
房地買賣

**熙鼎御苑店面出租**  
近摩斯、縣府、金大  
請電洽：322874

A photograph of the Caesar Bath showroom in Kaohsiung. The building has large glass windows displaying various bathroom fixtures. The sign above the entrance reads "caesar 凱撒衛浴". To the left of the entrance, there is a vertical sign that says "凱撒衛浴" and "歡迎蒞臨參觀". The main text on the left side of the image reads "專營乾濕分離 淋浴拉門 台灣製造 · 用得安心 凱撒衛浴 歡迎蒞臨參觀".

An advertisement for Converse featuring two pairs of sneakers. The top pair is black with white stripes on the sides, and the bottom pair is white with black stripes on the sides. The Converse logo is prominently displayed at the top in a large, bold, sans-serif font.

**印不怕**  
改裝噴墨機  
連續供墨系統  
電腦維修  
填充式墨水(匣)  
居家安全監視器  
(可網路監控)5000元  
◆小金門也有服務  
(082)320895  
0911310493  
歡迎來電詢問許先生

**金運股份有限公司  
N SHIPPING CO., LTD**

高雄收貨點：高雄 16 號碼頭  
許經理 0978722188  
喬主任 0968399828  
蔡小姐 0968399798  
金門領貨點：料羅碼頭貨櫃場  
歐陽先生 0977600348  
李先生 0977600382  
**感謝金門鄉親的愛護與支持**

**6/1起, 高雄開船日**

**每週三、日：浯洲狀元**  
**每週四、六：浯洲福將**

**高雄碼頭一樣天天收貨喔**

**高雄 ←→ 金門 ←→ 廈門航線**

**冷凍.魚類.水果.水產.生鮮**

**負責人：李文雄 0928390828**  
**電話：082-330619 傳真：082-331712**

**穩宇景觀有限公司**

**植栽工程**    **庭園造景**  
**植栽設計**    **景觀樹苗**

**0963-339247 陳先生**

# 日常生活的良好品德

在學校裡讀書雖然很重要，但是養成良好的品德和學習態度也是相當重要的，所以我們絕對不可以忽略日常生活中的實踐好品德的表現，舉凡「友愛同學」、「熱心助人」、「尊重師長」、「有禮貌和公德心」……等，這些都是好品德的內涵。

我覺得日常生活中要養成良好品德，首先要重視的是「有禮貌和公德心」，生活中的禮貌通常是在很多細微的地方，我覺得我們只要

中就養成習慣的，例如：不破壞公物、不亂丟垃圾、不踐踏草皮……等，這些都是平常就要養成習慣的，而且只要我們有這些小習慣，我們的生活環境就會變得更好。

另外，我覺得我們在學校跟人相處時，我們一定要做到「友愛同學」和「尊重師長」，跟同學相處融洽，敬愛老師，這樣才能有好人緣，還有我覺得有一件事非常的

重要，就是當我們面對長輩時，一定要記得習慣稱長輩為「您」，這樣才是真正的尊重。

再來就是我們平常一定要「熱心助人」，看到需要幫助的人，我們要在自己的能力範圍內，盡心盡力去幫助，就算只是扶老爺爺、老奶奶過馬路這樣小小的事情，我們也不能忽略，還有

在家裡也絕對不可以忘記，因為家

連面對家人都做不到「存好心、說

好話、做好事」，那我們也一定無

法真正養成良好的品德習慣。

中正三〇一 陳藝薰

的好習慣，這個習慣就是「捐髮」，因為媽媽說這個世界上有

很多的人，他們因爲生病所以頭髮掉光光了，而我的頭髮長得很

快。

我把髮質照顧得很好，所以我

也能夠讓那些生病的人可以像平常人一

樣自己就有養成一個幫助別人

的習慣。

媽媽說這個世界上有

很多的人，他們因爲生病所以頭髮

掉光光了，而我的頭髮長得很

快。

我把髮質照顧得很好，所以我

也能夠讓那些生病的人可以像平常人一

樣自己就有養成一個幫助別人

的習慣。

媽媽說這個世界上有

很多的人，他們因爲生病所以頭髮

掉光光了，而我的頭髮長得很